

PRIORITNÍ ÚKOLY ČSÚ NA ROK 2026

ÚVOD

Prioritní úkoly obsahují plán aktivit, které vedení ČSÚ považuje v daném roce za mimořádně důležité pro realizaci Strategického plánu ČSÚ. V roce 2021 vedení ČSÚ schválilo strategii pro období 2022–2026. Zahrnuje následující strategické cíle:

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
2. Snižovat administrativní zátěž respondentů.
3. Zvyšovat prestiž a respekt ČSÚ.
4. Modernizovat chod ČSÚ.
5. Stát se zaměstnavatelem, který je doporučován.

Prioritní úkoly pro daný rok přímo navazují na dílčí strategické cíle a rovněž vychází a těsně souvisí s mitigačními identifikovanými kritickými riziky úřadu. Pro rok 2026 byly vytyčeny následující prioritní úkoly:

1. Modernizovat statistický informační systém
2. Implementovat pravidla správy a sdílení dat
3. Implementovat aktualizované klasifikace NACE a CPA
4. Modernizovat systém makroekonomických statistik
5. Modernizovat systém produkčních statistik
6. Modernizovat systém demografických a sociálních statistik
7. Rozšířit nabídku dat v nových nástrojích diseminace a podpořit statistickou gramotnost
8. Zajistit zefektivnění podpůrných procesů a interní komunikace

Tabulka – Vazba prioritních úkolů na strategické cíle

PRIORITNÍ ÚKOLY 2026	 Zlepšovat relevanci  Snižovat zátěž  Zvyšovat prestiž  Modernizovat chod  Doporučovaný zaměstnavatel				
1 Modernizovat statistický informační systém					
2 Implementovat pravidla správy a sdílení dat					
3 Implementovat aktualizované klasifikace NACE a CPA					
4 Modernizovat systém makroekonomických statistik					
5 Modernizovat systém produkčních statistik					
6 Modernizovat systém demografických a sociálních statistik					
7 Rozšířit nabídku dat v nových nástrojích diseminace a podpořit statistickou gramotnost					
8 Zajistit zefektivnění podpůrných procesů a interní komunikace					

Postup plnění prioritních úkolů je v ČSÚ monitorován a vyhodnocován na úrovni vrcholového managementu. Součástí popisu aktivit v rámci prioritních úkolů jsou měřitelné cíle.

1. MODERNIZOVAT STATISTICKÝ INFORMAČNÍ SYSTÉM

Vazba na strategický cíl ČSÚ

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
2. Snižovat administrativní zátěž respondentů.
3. Zvyšovat prestiž a respekt ČSÚ.
4. Modernizovat chod ČSÚ.

Popis Prioritního úkolu

Zajištění dalšího životního cyklu, nahrazení zastaralých a nepodporovaných technologií a zajištění funkčního rozvoje SIS je postupně realizováno v letech 2024 – květen 2026 formou dvou projektů zařazených do Národního plánu obnovy (NPO), a následně z investičních prostředků úřadu a nespotřebovaných výdajů. Jde o projekty Statistický informační systém 5.0 zahrnující Centrální autentizační bod (CAB), Unifikované vstupní rozhraní (VST), Centrální zpracování (CNT), Rozšíření nástrojů diseminace (DIS), Jednotný metainformační systém (JMS), Soustavu statistických registrů (SSR) a Rozšíření nástrojů diseminace (DIS) a projekt Tvorba nových otevřených datových sad (TNODS). Vývoj a implementace jednotlivých funkčních bloků probíhá formou minitendrů realizovaných na základě rámcové smlouvy s více dodavateli.

V roce 2025 byla realizována rozhodující část vývoje a implementace nových či upgradeovaných aplikací v rámci všech subsystémů SIS 5.0. K nasazení části aplikací do produkčního režimu došlo již v průběhu roku 2025 (Katalog produktů, Tvorba nových otevřených datových sad, část digitálních služeb v rámci Soustavy statistických registrů, upgrade SMS, integrační sběrnice). K nasazení rozhodující části aplikací (zejména v oblasti subsystémů VST, CNT, SSR a DIS) dojde v roce 2026. Pokud jde o externí uživatele, lze prozatím přidanou hodnotu již nasazených aplikací spatřovat především v publikaci geografických otevřených datových sad a číselníků v Národním katalogu otevřených dat a také v zahájení rozesílání změn nových výpisů z RES subjektům v registru zařazeným. Po nasazení zbylých aplikací bude možné seriálně vyhodnotit i přidanou hodnotu pro interní uživatele.

1.1 Centrální autentizační bod (CAB)

Vývojová část subsystému Centrálního autentizačního bodu byla ukončena v roce 2023. V roce 2026 bude probíhat postupná integrace CAB s nově vyvíjenými funkčními bloky a příprava propojení systémů ČSÚ s registrem zastupování.

1.2 Unifikované vstupní rozhraní (VST)

Cílem této části SIS 5.0 je optimalizovat zátěž respondentů statistických zjišťování cestou využívání principů a možností eGovernmentu, sdílení administrativních dat, zavádění a zdokonalování moderních nástrojů pro sběr statistických údajů a prosazování aktivního dialogu se zainteresovanými stranami. VST bude poskytovat nové služby, získávání dat od respondentů s využitím dynamického webu, responzivního designu a podpory více platforem. Součástí bude nový vstupní kanál umožňující automatizované předávání dat respondentů cestou kooperace jejich podnikových systémů a webových služeb do systémů ČSÚ, včetně možnosti příjmu scanner dat z pokladních systémů retailových prodejců. Součástí projektu je i Portál respondenta (POR), který bude sdružovat veškeré publikované webové funkce k podpoře činnosti respondentů statistických zjišťování a dalších poskytovatelů dat.

V roce 2026 budou u aplikací VST realizovány další rozvojové a optimalizační požadavky a bude ukončen vývoj v rámci aplikací umožňujících přejímání administrativních dat a dat z podnikových informačních systémů (ERP).

1.3 Centrální zpracování (CNT)

Subsystém Centrální zpracování navazuje na vstupní zpracování. Řeší vlastní centrální zpracování a jeho řízení. Jedná se zejména o vytváření statistických informací na základě vstupních dat, tvorbu výstupů a předávání zpracovaných dat do následných procesů pro statistické analýzy, diseminaci výstupů statistických úloh a statistických analýz. Mezi hlavní cíle patří zajištění služby společného ukládání, správy, úprav, doplňování, aktualizace a interního zpřístupnění dat pro všechny ostatní komponenty SIS z administrativních

zdrojů dat a jiných externích zdrojů dat, a to bez ohledu na technologický postup jejich získání. S postupným rozšiřováním Propojeného datového fondu (PPDF) a rozvojem služeb Informačního systému sdílené služby (ISSS) budou tato data získávána přes rozhraní ČSÚ z ISSS.

V návaznosti na implementaci ostatních funkčních bloků SIS 5.0 bude v roce 2026 probíhat postupná implementace a integrace aplikací centrálního zpracování.

1.4 Jednotný metainformační systém (JMS)

Cílem subsystému je rozšířit a modernizovat Statistický metainformační systém (SMS), zabezpečit náhradu zastaralých nebo již nefunkčních technologií a zlepšit dostupnost metadat. Primárním cílem Jednotného metainformačního systému je metodicky podporovat zpracování, přenos a publikování statistických dat. Z pohledu interních uživatelů budou nejvýznamnějšími přínosy vytvoření centrálního nástroje pro plánování a monitoring přípravy a zpracování statistických úloh, který též umožní plánování provozních aktivit, jakými jsou například odstávky aplikací a databází. Dále pak umožní rozšíření nástroje pro evidenci a řízení změn v metadatach či rozhraní pro přístup k metadatům uloženým ve Statistickém metainformačním systému jinými nástroji SIS. Nejvýznamnější přínosy pro externí uživatele budou spočívat především ve zpřístupnění referenčních číselníků ČSÚ ve formátech otevřených dat a jejich sdílení v prostředí Veřejného datového fondu (VDF) a PPDF, kdy součástí řešení bude také zprovoznění služby upozorňující uživatele číselníků na jejich aktualizace.

V roce 2026 bude v souvislosti se zaváděním dalších funkčních bloků do produkčního režimu probíhat implementace dalších služeb integrační sběrnice a bude pokračovat přepis aplikací SMS do prostředí Postgre.

1.5 Soustava statistických registrů (SSR)

Cílem subsystému je integrovat statistické registry na PPDF a zrealizovat digitální služby stanovené zákonem č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Mezi další cíle projektu patří modernizace soustavy statistických registrů (SSREG) a integrace satelitních registrů (Registr ubytovacích zařízení (RUZ), zemědělský registr (ZEMREG), Databáze jednotek zahraničního obchodu) do SSREG. Projekt zajistí poskytování nových digitálních služeb pro právnické a fyzické podnikající osoby. Konkrétně se jedná o poskytování výpisů o údajích vedených v soustavě statistických registrů a jejich změnách. Integrace na PPDF dále zajistí získávání aktuálnějších a konzistentnějších dat z administrativních zdrojů – z toho budou profitovat všichni občané ve formě kvalitnějších statistických výstupů potřebných pro různá rozhodování. V případě modernizace softwarové infrastruktury je cílem zvýšit jeho integraci do SIS a zajistit finanční udržitelnost provozu SSREG v dalších letech.

V roce 2026 bude dokončeno rutinní poskytování digitálních služeb stanovených zákonem č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby. Bude dokončena modernizace soustavy statistických registrů (SSREG) a integrace satelitních registrů do této soustavy.

1.6 Rozšíření nástrojů diseminace (DIS)

Jedná se o náhradu aplikací, které podporují poskytování informačních služeb ČSÚ (jak v centrále, tak na KS). Zatímco v roce 2024 šlo zejména o úpravu aplikace Katalog produktů, v roce 2025 byla v centru pozornosti aplikace pro podporu ekonomických procesů diseminace, registru uživatelů a monitoringu diseminace. Úpravy též směřují mj. k zajištění automatického publikování statistických dat v otevřených formátech vč. propojení na Národní katalog otevřených dat (NKOD). Součástí bude také zajištění dálkového přístupu k datům pro vědecké a výzkumné účely (Safecentrum).

V roce 2026 bude dokončena implementace aplikace pro podporu ekonomických procesů diseminace, aplikace UDV a prostředí pro zajištění dálkového přístupu k datům pro vědecké a výzkumné účely (Safecentrum).

1.7 Tvorba nových otevřených datových sad (TNODS)

Projekt Tvorba nových otevřených datových sad pokračoval v roce 2025 v implementaci činností zaměřených na modernizaci produkční linky pro tvorbu referenčních geodat pro potřeby diseminace statistických

výstupů, včetně nástrojů pro harmonizaci datových sad dle směrnice INSPIRE a pro správu prvku ZSJ v RUIAN, a na vytvoření publikačního rozhraní pro sdílení otevřených (geo)datových sad na platformě statistického geoportálu.

V rámci optimalizace implementovaného řešení budou v roce 2026 implementovány zejména integrační služby na další funkční bloky SIS 5.0 prostřednictvím integrační sběrnice.

2. IMPLEMENTOVAT PRAVIDLA SPRÁVY A SDÍLENÍ DAT

Vazba na strategický cíl ČSÚ

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
2. Snižovat administrativní zátěž respondentů.
3. Zvyšovat prestiž a respekt ČSÚ.
4. Modernizovat chod ČSÚ.

Popis Prioritního úkolu

2.1 Implementace minimálního standardu správy dat

Hlavním cílem prioritního úkolu je implementovat vytvořené politiky, postupy a doladit zodpovědnosti pro bezpečnou a efektivní správu dat. Jedná se o výstupy z přípravy na minimální standard v 5 oblastech, které se týkají zejména zajištění organizace správy dat, určení odpovědností, vývoje informačních systémů ČSÚ, včetně aktualizace Informační koncepce, a zveřejňování dat. V souladu s připravovanými národními právními předpisy v oblasti správy a sdílení dat a řízeným přístupem k datům bude nutné nastavit jednotlivé procesy tak, aby byly požadavky kontinuálně plněny. Součástí bude i nastavení spolupráce a řízení orgánů státní statistické služby v této oblasti, zabezpečení školení pro vyjasnění pozice ČSÚ a ostatních orgánů a tvorba/aktualizace odpovídajících metodik. Plnění úkolu bude pravidelně monitorováno i ze strany DIA dle stanovených indikátorů.

2.2 Implementace vyššího standardu správy dat

Druhou částí prioritního úkolu je připravit, příp. implementovat témata vyššího standardu pro kvalitní správu dat, opět v pěti věcných oblastech.

3. IMPLEMENTOVAT AKTUALIZOVANÉ KLASIFIKACE NACE A CPA

Vazba na strategický cíl ČSÚ

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
3. Zvyšovat prestiž a respekt ČSÚ.
4. Modernizovat chod ČSÚ.

Popis Prioritního úkolu

Cílem úkolu je pokračovat s implementací Klasifikace ekonomických činností (CZ-NACE) do dalších oblastí. Cílem je také dokončení úkolů, které nemohly být v roce 2025 uzavřeny. Jedná se o samotnou oblast dokončení obou klasifikací, a to zejména české verze, která se bude revidovat a projde novým legislativním schvalováním. Po implementaci klasifikace CZ-NACE do RES (překódování činností v RES a implementace dvojího kódování v RES) dojde k publikování na webových stránkách ČSÚ, vč. formátu open dat. Dále se předpokládá postupné zkvalitnění zařazení ekonomických subjektů (např. detekování zařazení z textových popisů) tak, aby RES byl připraven na generování souborů statistických zjišťování pro rok 2027. V roce 2026 se předpokládá finální vyjasnění termínů přechodu jednotlivých statistických domén na novou klasifikaci, což se projeví změnami v navazujících fázích zpracování dat a výstupů. Budou zahájeny práce na stanovení rozsahu a metodiky přepočtu časových řad u klíčových ukazatelů. Bude pokračovat průběžné informování hlavních uživatelů (orgány státní statistické služby, ČNB, komerční banky, Hospodářská komora).

3.1 Činnosti spojené s vlastním dokončením klasifikací

Na základě stanovení priorit a postupu prací v roce 2025 bude začátkem roku 2026 dokončen překlad vysvětlivek a úvodní metodické příručky k CZ-NACE, dále bude zajištěna oprava české jazykové verze přílohy nařízení Komise (EU) 2023/137 a následně zveřejnění sdělení ČSÚ o aktualizaci klasifikace CZ-NACE (oprava českých názvů několika položek klasifikace). V průběhu roku 2026 se očekává spolupráce na přípravě indexu ke klasifikaci NACE Rev. 2.1 s Eurostatem. Během prvního čtvrtletí bude připravena oprava české jazykové verze přílohy nařízení Komise (EU) 2023/3103 a následně bude zveřejněno sdělení ČSÚ o aktualizaci klasifikace CZ-CPA (oprava českých názvů většího počtu položek klasifikace). Zahájen bude i překlad vysvětlivek.

3.2 Činnosti spojené s RES

Bude zahájeno publikování kódů NACE2025 z RES prostřednictvím webové aplikace RES, open dat RES a výběrů z RES pro zajištění dostupnosti nové CZ-NACE pro externí uživatele RES. Zároveň se bude průběžně zajišťovat jejich informovanost na základě komunikačního plánu. Zařazení kódů NACE2025 do statistik z registru ekonomických subjektů umožní poskytování agregovaných výstupů z RES v třídění dle nové NACE. Současně budou zachovány výstupy i dle kódů původní NACE2008. Aktualizace zařazení ekonomických subjektů dle NACE2025 bude realizována prostřednictvím koordinační databáze a ze statistických zjišťování. Zkvalitňování RES bude probíhat průběžně, např. detekováním kódů RES z textových popisů činnosti.

3.3 Implementace NACE ve zpracování a tvorbě výstupů

V letech 2026 až 2028 bude nutné zajistit zpracování a tvorbu výstupů jak v původní, tak v nové NACE (dle kódů NACE2008 i NACE2025). V průběhu roku 2026 bude doladěna metodika a nástroje pro stanovení hlavní ekonomické činnosti (MNACE) dle klasifikace NACE2025. Základní strategie je zachování současných postupů a zavedení analogických nástrojů pro NACE2025 podle nástrojů NACE2008. Navíc je nutné držet konzistenci mezi původní a revidovanou klasifikací. V důsledku zavedení revidované klasifikace je nutné věnovat pozornost zajištění komparability statistických dat a navrhnout její strategii a zabezpečení zpětných přepočtů.

3.3.1 Manuální zdroje nastavení hodnoty hlavní ekonomické činnosti

Jedná se o informace o MNACE získané od respondentů statistických zjišťování či z analytické činnosti zpracovatelů statistických úloh. Nejvyšší prioritu pro stanovení MNACE má systém Koordinační databáze (KDB). KDB slouží z hlediska NACE ke správě kódu hlavní ekonomické činnosti a koordinaci jeho změn u jednotek z výběrových souborů statistických úloh generovaných z RES. Druhou nejvyšší prioritu má aplikace EDITOPR, která umožňuje zadávat a měnit MNACE zpracovatelům konkrétní statistické úlohy i pro jednotky mimo KDB.

3.3.2 Automatické zdroje nastavení hodnoty hlavní ekonomické činnosti

Jedná se o zdroje, které nastavují hodnoty MNACE na základě automatických procesů založených na pravděpodobnostním modelu matic přechodů, porovnávání různých zdrojů informací o hodnotě hlavní ekonomické činnosti nebo vztahů mezi daty. Každá podniková statistická úloha v rámci svého zpracování spouští proces, jehož úkolem je:

- zajištění souladu se stavem KDB;
- promítnutí ručních návrhů z EDITOPR;
- aktualizace podpůrné tabulky po zařazení ekonomických činností;
- jednoznačné stanovení MNACE pro danou úlohu a úroveň zpracování v závislosti na spuštěné úloze.

Samotné finální nastavení MNACE dle dostupné kvality informací zahrnuje pravděpodobnostní procedury, které mají za cíl dodržet požadovaný detail a zajistit koherenci a komparabilitu statistických výstupů:

- dotřídňování pro nedostatečně stanovenou MNACE (např. 4místné úrovně dle 3místné);
- zařazení jednotek vstupující do zpracování poprvé;
- přetřídňování jednotek, jejichž právě zjištěný datový obsah neodpovídá dříve nastavené ekonomické činnosti;
- vyřídňování jednotek s datově odpovídající nastavenou MNACE, která nicméně neodpovídá konstitutivním zdrojům, tj. je v kontradikci zakázaných, nepovolených/povolených MNACE.

3.3.3 Zpětné přepočty

Požadavky na statistické výstupy se netýkají jen nově zpracovávaných odvětví, resp. vytváření dvojího zpracování dle původní a nové klasifikace, ale v mnoha případech je nutné zajistit i tzv. zpětné přepočty časových řad. Během roku 2026 dojde ke zmapování požadavků na zpětné přepočty a k přípravě seznamu potřebných činností a jejich harmonogramu. Sestavení metodik a případné zahájení implementace se předpokládají až během roku 2027. Samotná produkce backcastingu se očekává zejména v roce 2028.

4. MODERNIZOVAT SYSTÉM MAKROEKONOMICKÝCH STATISTIK

Vazba na strategický cíl ČSÚ

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
2. Snižovat administrativní zátěž respondentů.
4. Modernizovat chod ČSÚ.

Popis Prioritního úkolu

4.1 Využití scanner dat z nových segmentů

Prioritní úkol bude zaměřen na dokončení implementace scanner dat ze zbývajících segmentů, zejména e-shopů. Na základě analýzy bude připraven plán implementace s cílovým datem leden 2027. Zpracování scanner dat za nové segmenty a zařazení produktů do statistických klasifikací bude optimalizováno s ohledem na dostupné kapacity a potřeby uživatelů dat.

4.2 Zkrácení termínu předběžného odhadu indexu spotřebitelských cen

Český statistický úřad publikuje od roku 2025 předběžný odhad indexu spotřebitelských cen obvykle 5 dnů po skončení referenčního měsíce. V rámci prioritního úkolu bude připravena analýza možného zkrácení termínu publikace s ohledem na sběr dat a využití nových metod zpracování.

5. MODERNIZOVAT SYSTÉM PRODUKČNÍCH STATISTIK

Vazba na strategický cíl ČSÚ

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
2. Snižovat administrativní zátěž respondentů.
4. Modernizovat chod ČSÚ.

Popis Prioritního úkolu

Podobně jako v předchozích letech představuje prioritní úkol soubor relativně menších projektů zaměřených na inovativní řešení v konkrétní statistické oblasti. Zaměří se na pokračování projektů z předchozích let, a to zejména v případě statistiky zemědělství, kde bude pokračovat vývoj modelu pro odhad sklizní s využitím satelitního snímkování a převod zemědělské statistiky pod nástroje SIS. Zároveň ale bude věnována pozornost i aktivnímu využití nových zdrojů dat, přičemž aktuálně se jako mimořádně perspektivní jeví Jednotné úložiště dat evidence hnojení a výnosů (JUDEH). Vzhledem k tomu, že se jedná o portál, u kterého je využití ze strany zemědělských podniků volitelné, jedná o zdroj, který se od standardních administrativních dat liší, což vyžaduje specifickou reakci ze strany ČSÚ.

Mezi rozvojové aktivity se po čase vrací i statistika energetiky, kde hlavním cílem bude rozšíření využití privátních dat distributorů energií a zároveň příprava dalšího kola revizí energetického výkaznictví. To se dotkne i přípravných prací na šetření Energo tak, aby bylo pro respondenty co nejméně zatěžující.

Specifickým cílem bude i automatizace procesů s využitím jazyka Python. V uplynulých letech ČSÚ získal značnou praxi při využívání geoprostorových dat při sestavování environmetálních účtů. Pro replikaci těchto postupů se jako vhodné ukazuje právě využití jazyka Python, což sníží kapacitní náročnost procesu

a uvolní prostor pro další inovativní řešení v dané oblasti. Řešení bude probíhat primárně v rámci O5202, nicméně by mělo sloužit jako určitý inkubátor, a v rámci úkolu se předpokládá další sdílení zkušeností v rámci S5 i celého úřadu.

Níže je uveden detailnější popis jednotlivých komponent prioritního úkolu, včetně podrobnější specifikace podcílů.

5.1 Modernizace statistiky zemědělství

5.1.1. Pokračování v rozšiřování využití administrativních zdrojů dat ve statistice zemědělství včetně vytvoření modelu odhadu sklizní s využitím satelitního snímkování

V zemědělské statistice bude v roce 2026 pokračovat spolupráce s vlastníky administrativních dat (Ministerstvo zemědělství, Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský (ÚKZÚZ)). Pozornost bude zaměřena na získání dalších vhodných dat k transformaci a jejich využití pro plnění požadavků dle nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2022/2379 o statistice zemědělských vstupů a výstupů (SAIO) a nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/1091 o integrované statistice zemědělských podniků (IFS). V plánu je rozšíření detailu ve využití již standardně přebíraných administrativních dat o plochách kultur, osevních plochách, spotřebě hnojiv, přípravků na ochranu rostlin či stavech zvířat. Nově bude pozornost zaměřena na možnost převzetí a rutinního využití údajů o definitivních sklizních zemědělských plodin či struktuře vinic. Dále bude pokračovat vývoj modelu pro odhady sklizní s využitím satelitního snímkování. Cílem pro rok 2026 je ověření funkčnosti tohoto modelu a porovnání s údaji ze šetření včetně návrhu dalšího postupu pro nadcházející období.

5.1.2. Pokračování v přechodu zpracování zemědělských statistik pod nástroje SIS

V rámci modernizace zemědělské statistiky bude dále pokračovat přechod zpracování úloh pod standardní nástroje SIS. V roce 2026 je naplánován přechod pro úlohy Zem 2-02 Výkaz o chovu prasat, Zem V6 až Zem V9 (Odhad sklizně zemědělských plodin) a Zem IŠ 1-01 Integrované šetření v zemědělství. Speciální pozornost bude věnována úloze Zem IŠ 1-01, kde dojde k unikátnímu propojení a využití dat z vlastního šetření Zem IŠ 1-01, několika dalších administrativních zdrojů dat a dat ze statistických úloh Osev 3-01 Výkaz o plochách osevů zemědělských plodin, Zem 1-02 Výkaz o chovu skotu. Toto propojení v konečném důsledku povede k výraznému snížení administrativní zátěže úlohy Zem IŠ 1-01. Dále je v plánu pilotní ověření možnosti využití a integrace administrativních údajů o definitivních sklizních ze sadů a vinic z evidencí ÚKZÚZ a sklizní polních plodin z JUDEH z Portálu farmáře Ministerstva zemědělství pro zpracování úlohy Zem 6-01 Roční výkaz o sklizni zemědělských plodin.

5.2 Optimalizace zpracování v oblasti statistiky energetiky

5.2.1. Pokračování v získání privátních zdrojů dat o spotřebách elektřiny a zemního plynu

Úkol navazuje na práce započaté v roce 2025, kdy se podařilo získat data od společnosti ČEZ distribuce. Cílem pro rok 2026 je získání privátních dat o spotřebách elektřiny od zbylých dvou regionálních distributorů elektřiny a zahájení přípravy pro získání dat od regionálních distributorů zemního plynu včetně jejich postupného rozšiřování využití při tvorbě energetických statistik. Cílovým stavem je další snížení administrativní zátěže a v konečném důsledku zrušení výkazu EP 6-01 Roční výkaz o dodávce elektrické energie a zemního plynu pro tyto distributory.

5.2.2. Pokračování v přípravě šetření Energo 2027

Úkolem je pokračovat v započatých metodických pracích a koncepčně dokončit přípravu šetření Energo 2027. Cílem je minimalizovat obsah šetření pouze na nezbytné otázky, které nelze získat z jiných dostupných zdrojů a které jsou nezbytné pro naplnění požadavků nařízení k energetické statistice týkajících se rozdělení spotřeb domácností podle jednotlivých účelů užití. Nedílnou součástí bude i příprava návrhu na technické a organizační zajištění šetření včetně rozpočtu.

5.2.3. Pokračování v modernizace výkaznictví statistiky energetiky

Prvořadým úkolem je ve spolupráci s dalšími útvary ČSÚ pokračovat na vývoji a následném rutinním nasazení dynamického formuláře výkazu EP 5-01 Roční výkaz o spotřebě paliv a energie a zásobách paliv. Možnost trasování je pro tento výkaz zásadní a jeho implementace v praxi bude mít pozitivní efekt, který se projeví nejen ve snížení časové náročnosti na vyplnění dotazníků pro respondenty. Po jeho zavedení a vyhodnocení bude možné pokračovat v přípravě návrhu na další optimalizaci tohoto šetření spočívající v omezení rozsahu šetření včetně využití dalších statistických technik, např. rotace v rámci jednotlivých odvětví.

5.3 Vývoj inovativních metod pro podporu zpracování statistik s využitím Pythonu

Funkce Pythonu budou využity pro optimalizaci, zrychlení a zefektivnění prací v těchto oblastech: v šetření CR 1-12 Měsíční dotazník o hostech v hromadných ubytovacích zařízeních – při kontrole dat, pro úpravu registru (RUZ); v šetření VŠCR – při modelování odvozených ukazatelů; v zařizování jednotek do klasifikace NACE; v ekosystémových účtech – pro naprogramování postupů výpočtů u ekosystémových služeb a účtu stavu a rozsahu. Budou identifikovány další potencionální oblasti v rámci S5 i mimo ni, ve kterých by využití Pythonu zefektivnilo procesy a tvorbu statistiky.

6. MODERNIZOVAT SYSTÉM DEMOGRAFICKÝCH A SOCIÁLNÍCH STATISTIK

Vazba na strategický cíl ČSÚ

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
2. Snižovat administrativní zátěž respondentů.
3. Zvyšovat prestiž a respekt ČSÚ.
4. Modernizovat chod ČSÚ.

Popis Prioritního úkolu

6.1 Modernizace populačních statistik

Prvním a nejdříve řešeným tématem prioritního úkolu pro rok 2026 bude zahájení „ostrého“ zpracovávání statistiky narozených z Cenzisu po zrušení hlášení o narození dětí českých občanů (rozhodnutí o zrušení těchto hlášení je výsledkem prioritního úkolu z roku 2025). Aktuálně se v Cenzisu již rutinně zachytávají informace o narození dětí, avšak v podobě „surových“ dat z ROB-AISEO/AISC. Ty bude třeba transformovat do podoby pro finální zpracování a sloučit se záznamy o narození dětí cizinců, které se nadále získávají „tradičně“ z hlášení (to zahrnuje i deduplikaci, kontrolu úplnosti atp.). Všechny záznamy o narozených bude dále třeba propojit s daty o vzdělání osob pro doplnění stupně vzdělání matky a s daty ÚZIS ČR z Národního registru reprodukčního zdraví pro doplnění porodních charakteristik a vitality. Prvním výstupem bude publikování RI za první čtvrtletí 2026.

Dalším podcílem je zahrnutí partnerství do statistik sňatečnosti a rozvodovosti. Na rozdíl od předchozích registrovaných partnerství je současné partnerství de iure prakticky analogie manželství a pro národní i evropské účely je nutné partnerství do zmíněných statistik zahrnout. V Cenzisu je zpracování partnerství připraveno, jejich navazující zpracování v rámci sňatků a rozvodů bude třeba přizpůsobit. Další novou entitou pro každoroční statistiku bude podle nového evropského nařízení o populační statistice (ESOP) nabývání, resp. pozbývání státního občanství. Aktuálně se data o občanství v Cenzisu zpracovávají, ovšem nikoliv jako „demografická“ událost. To bude vyžadovat analýzu změn občanství, a především vyjasnění metodických otázek, zejména ve spolupráci s MV.

V roce 2025 kvůli zpoždění neproběhlo plánované pilotní zpracování dat Jednotného měsíčního hlášení zaměstnavatele (JMHZ). V roce 2026 bude nutné, opět zejména v rámci přípravy na plnění povinností stanovených v nařízení ESOP, připravit periodické přebírání dat JMHZ ze SIS (CNT-AZD) do Cenzisu (a naopak poskytování požadovaných charakteristik z Cenzisu do SIS), jejich věcnou analýzu a návrh metodického i technického řešení zpracování ESOP požadovaných ekonomických charakteristik obyvatelstva.

Dalším podcílem je pokračování dlouhodobého úkolu získávání dalších administrativních dat relevantních pro populační, resp. sociální statistiky. V roce 2026 bude úkolem zejména dokončení jednání o přebírání dat o příjemcích důchodů evidovaných v systémech MV a MO, dále potřebné rozšíření obsahu dat přebíraných od MPSV a ČSSZ. Pro účely výše zmiňované statistiky narozených bude třeba jednat s ÚZIS o možnosti rozšíření již poskytovaných dat o novorozencích a rodičkách z Národního registru reprodukčního zdraví a zahájit systematickou práci na získání dat z dalších systémů, jimiž ÚZIS disponuje (především jde o omezenou množinu údajů o vykazovaných zdravotních výkonech pro jejich zahrnutí do signs-of-life-analýz). Velmi zásadní dopady na celý dosavadní proces zpracování dat v Cenzisu může mít připravované napojení na vyznamovací agendový systém (AISV), který nahradí dosavadní notifikační služby. V průběhu druhého čtvrtletí 2026 bude proto nutné tento proces upravit.

Nejnáročnějším podcílem bude pokračování prací směřujících k transformaci statistiky stavu obyvatelstva spočívající v ukončení demografických bilancí a jejich nahrazení „ročními cenzy“ z administrativních zdrojů dat. Značný objem prací v této oblasti byl již odveden v roce 2025 (konsolidace záznamů ROB-AISEO-AISC k referenčnímu okamžiku, propojení se záznamy VZP, MPSV a dalších zdrojů). Tyto práce budou v prvním čtvrtletí 2026 dokončeny a následovat bude řešení zejména metodických otázek, tj. jaká kritéria stanovit, ale také (což bude mimořádně náročný úkol) jak zajistit konzistenci výsledků v čase a konzistenci stavu a pohybu (demografické události a migrace) obyvatel v daném období. Součástí bude také vyřešení dosud dvojích dat o migraci.

Do konce roku 2026 musí být připraveno (a schváleno) implementační nařízení k ESOP. To bude vyžadovat nadstandardně intenzivní práci v rámci working group k populační statistice a cenzům, včetně spolupráce s vybranými zeměmi pro dosažení co nejpříznivějšího výsledného předpisu. Mezinárodní aktivity spojené s přípravou implementačního nařízení je proto rovněž třeba zařadit mezi podcíle prioritního úkolu.

Další součástí prioritního úkolu bude pokračování přípravy příštího sčítání lidu nad rámec výše zmíněných aktivit. Bude to zejména specifikace možných způsobů organizace dotazníkového šetření (variantně) a tematického vymezení sčítání (tj. vyhodnocení možných témat zjišťovaných na online formulářích). Součástí bude i plán legislativních prací na další roky. Výstupem této části prioritního úkolu bude rámcový realizační plán (stručný interní dokument, na který bude následně navazovat již podrobnější koncepce sčítání).

Jedním z významných (určujících) aspektů ovlivňujících způsob provedení sčítání a zejména územní přípravy bude stav procesu směřujícího k založení vrstvy bytů v RÚIAN. Ten může být v průběhu územní přípravy a vlastního terénního šetření využíván, případně může být územní příprava využita při jeho naplňování apod. Spolupráce s MF a ČÚZK při přípravě návrhu novely zákona o základních registrech je proto klíčová, úzce souvisí s výše uvedeným cílem připravit rámcový realizační plán sčítání. Pokrok v této oblasti je též zásadní pro další oblasti statistiky, například pro zlepšení opory výběrů pro výběrová šetření u domácností.

6.2 Modernizace statistiky zaměstnanosti a mezd

V souvislosti s přípravou nového administrativního zdroje dat JMHZ (MPSV), zrušením šetření MPSV o průměrném výděлку za mzdovou sféru a převodem agendy strukturální mzdové statistiky na ČSÚ od 1.1.2026 je nezbytné dořešit zajištění dat pro krátkodobou i strukturální statistiku zaměstnanosti a mezd a jejich zpracování v prostředí ČSÚ. Primárně je nutné navázat na výpočet čtvrtletních průměrných mezd v národním hospodářství. Zároveň je nutné zajistit plnění inovované legislativy EU v oblasti statistiky trhu práce v podnicích (nařízení LMB) a optimalizovat administrativní zátěž respondentů v agendě úplných nákladů práce.

Strukturální mzdová statistika byla až do referenčního roku 2025 čerpána z resortních datových zdrojů (MPSV, MF). Od roku 2026 je ukončeno šetření MPSV v podnicích mzdové sféry. Zároveň MPSV připravuje zavedení nového administrativního zdroje JMHZ, který bude obsahovat údaje o jednotlivých zaměstnancích, průběhu jejich zaměstnání vč. informací o mzdách. JMHZ by se mělo do budoucna stát hlavním datovým zdrojem pro statistiku práce v ČR. Od 1.7.2025 do 31.3.2026 probíhá pilotní provoz JMHZ, v jehož rámci ČSÚ připravuje a testuje způsoby přenosu dat a možnosti jejich propojení s vlastními registry a s používanými zpracovatelskými strukturami. Od 1.4.2026 by mělo být JMHZ uvedeno do plného provozu.

Mezi ČSÚ a MPSV byl uzavřen Zápis o převodu agendy zpracování strukturálních výdělkových statistik ČR na ČSÚ, který předpokládá úzkou spolupráci obou resortů, vč. ustavení Komise pro spolupráci ve mzdových statistikách v gesci ČSÚ a se zástupci MPSV a dalších resortů a uživatelů dat JMHZ pro statistické účely. V zápise je stanoveno i rozdělení gescí za metodickou podporu zaměstnavatelů při zařazování zaměstnanců do kódů CZ-ISCO; na ČSÚ přechází od 1.10.2026.

Po uvedení JMHZ do provozu a dosažení odpovídající kvality a konzistence dat se předpokládá testování dat (komparativní analýza) pro účely krátkodobých statistik práce a mezd, následně plné nahrazení výkaznictví (zejména Práce 2-04 Čtvrtletní výkaz o práci) od referenčního roku 2027 údaji JMHZ; zpracování dat pro strukturální mzdovou statistiku z JMHZ by mělo proběhnout v nejbližším možném termínu. V roce 2026 již nebude realizováno statistické zjišťování MPSV o průměrném výdělku. Pro rok 2027 se plánuje též redukce údajů šetřených prostřednictvím ročního statistického zjišťování (ÚNP 4-01 Výkaz o úplných nákladech práce) v závislosti na studii proveditelnosti, která by měla započít v roce 2026. Cílem redukce bude snižování administrativní zátěže respondentů. Zároveň se předpokládá zrušení sledování údajů o zaměstnancích a mzdových prostředcích na měsíčních výkazech Prům 1-12 a Stav 1-12 od referenčního roku 2027.

Proces importu dat do prostředí SIS prostřednictvím ISSS a implementace dat JMHZ do zpracovatelského prostředí ČSÚ (SMS) v přípravné fázi začaly již v roce 2025; v roce 2026 budou pokračovat a postupně bude řešeno zpracování dat JMHZ v SIS a následně zpracování jednotlivých výstupů (úloh) podle jejich priorit. Pro strukturální mzdovou statistiku bude nezbytné též propojení na sociodemografická data z Cenzis. Paralelně je nutné dořešit využívání administrativního zdroje MF pro platovou sféru (IS PLAT). Zároveň bude nutné provést analýzu kvality dat a konzistence časových řad tak, aby bylo možné od roku 2027 zpracovávat statistické výstupy již z dat JMHZ.

Veškeré termíny s postupem aktivit souvisejících s JMHZ závisí na termínech přípravy ze strany resortu MPSV a na ověření kvality tohoto AZD. Nahrazování současných metod novými a rozvoj inovativních postupů bude záviset též na dostatečném finančním a personálním zajištění.

6.3 Inovace sběru šetření v domácnostech

Vytvořením možnosti vyplnění části dotazníku online přímo respondentem (CAWI) se doplnila další možnost, jak získat informace v rámci domácnostních zjišťování. V roce 2025 se zavedl CAWI dotazník pro modul SILC 2025 (únor–červen) a dotazník šetření VŠIT 2025 (2.Q). V prvním roce zavedení CAWI v domácnostních zjišťováních proběhlo vše bez problémů včetně fungování celého obslužného systému.

Cílem CAWI v domácnostních zjišťováních je zvyšování response (tzn. zvýšení účasti v šetření o respondenty, kteří nejsou ochotni absolvovat celý rozhovor s tazatelkou). Dalším důvodem je i úspora času a zátěže, a to jak pro respondenta, tak i pro tazatele. Na druhou stranu to zvyšuje činnost na kontrolách údajů v ČSÚ. Celkově to však zvyšuje efektivitu sběru dat.

Pro rok 2026 se předpokládá v oblasti CAWI v domácnostních zjišťováních přechod do rutinního provozu (tzn. automatizace procesu vytváření CAWI dotazníku). Bude též potřeba dokončit zabezpečení CAWI serveru ve spolupráci s O1202 a O9101. Bude zahájena příprava dalších domácnostních zjišťování v CAWI.

Dále se pro zajištění vyšší efektivity, lepšího řízení dat a rozvoje automatizace plánuje vytvořit nový Pořizovací program pro Statistiku rodinných účtů (SRÚ), a to konkrétně pro pořizování Deníků zpravodajské domácnosti a účtenek. Součástí nového řešení bude také příprava na napojení doplňkové aplikace pro automatické rozpoznávání účtenek – tzv. „Účtenkovač“. Tato aplikace umožní automatizované zpracování účtenek a jejich převod do strukturované podoby, čímž se výrazně zrychlí a zefektivní práce zpracovatelů. Účtenkovač bude využívat data uložená v databázi SRÚ a po rozpoznání obsahu účtenky je automaticky zatřídí do příslušných položek klasifikace COICOP2018.

Dalším úkolem bude aktualizace systému Survey Solutions na nejnovější verzi a doplnění aplikace pro ústředí, která usnadní kontrolu a validaci dat. Nová verze Survey Solutions využívá knihovnu, která není plně kompatibilní se současnou částí interní aplikace, a proto bude potřeba provést úpravy a přizpůsobení prostředí. Součástí modernizace bude také vytvoření aplikace pro ústředí, která umožní přehlednější a rychlejší práci s daty a větší míru automatizace kontrol. Nejnovější verze Survey Solutions přináší řadu užitečných vylepšení především v oblasti kontrol při dokončování rozhovorů.

Cílem těchto inovací je modernizovat proces pořizování a zpracování dat v rámci domácnostních zjišťování, posílit jednotnost datového prostředí a vytvořit podmínky pro další rozvoj digitalizace a automatizace. Nové nástroje přispějí ke zvýšení efektivity práce, zjednodušení kontrol a zlepšení celkové kvality získávaných informací.

6.4 Využití administrativních zdrojů dat v domácnostních šetřeních

V souvislosti s rozšiřující se dostupností administrativních zdrojů dat pro statistické účely a dostupností mikrodat za jednotlivé osoby z administrativních zdrojů dat představují tyto datové zdroje – kromě využití jako datového zdroje pro jednotlivé sektorové statistiky a pro populační cenзовou statistiku – též potenciál pro využití jako zdroje dat pro výběrová šetření v domácnostech. Zahraniční zkušenosti v tomto potvrzují trend směřující k využívání administrativních zdrojů dat nahrazujících část údajů jinak zjišťovaných dotazováním u respondentů, a to pro snížení zátěže respondentů při dotazování a zkrácení jinak velmi obsáhlých a dlouhých dotazníků.

Situace v podmínkách České republiky je však v tomto směru specifická a podmínky pro úspěšnou integraci dotazníků a administrativních zdrojů dat jsou velmi ztížené. Absentuje především jinak v zahraničí běžný datový zdroj podchycující byty a na něj napojený registr obyvatel s údajem o pobytu v konkrétním bytě. Současné výběry bytů neumožňují ztotožnění respondentů pro jejich propojení na relevantní administrativní zdroje dat. Součástí dlouhodobé strategie úřadu je docílení změn právních předpisů umožňujících práci s jednoznačnou identifikací bytů (vytvoření datové vrstvy za byty v rámci RÚIAN) a návazně rozšíření údaje o pobytu o uvedení identifikace konkrétního bytu – toto je však dlouhodobý záměr závislý na spolupráci klíčových rezortů a prosazení nutných zásadních legislativních změn. Předmětem prioritního úkolu je proto v této fázi ověření možných dílčích řešení integrace dat z dotazníků šetření v domácnostech s administrativními zdroji dat i v existujících ztížených podmínkách neumožňujících plnou integraci na základě zahraniční praxe a zkušeností. Bude mít podobu pilotního ověření na vybrané množině stavebních objektů (domů) a ověření využitelnosti existujících údajů AZD a možnosti sběru údajů v terénu.

V první fázi půjde o analýzu dostupných administrativních dat z IS Cenzis (registr obyvatel a další využitelné AZD) a možností přípravy podkladů pro cílenější oslovení respondentů v terénu. Následně dojde k přípravě pilotu na vybraném souboru domů a provedení ověření v terénu. Testovány budou dvě varianty identifikované v roce 2025:

- rozšířený sběr údajů o osobách – členech domácnosti umožňující následné propojení na AZD (alternativně číslo dokladu nebo jméno, příjmení datum narození);
- výběr konkrétního respondenta k oslovení s využitím podkladu o složení domácností vytvořeného z AZD a jeho ověření v terénu.

Na základě konfrontace dostupných dat z AZD (podklad pro terénní šetření), jejich konfrontace na pilotním vzorku v terénu a vyhodnocení zpětného propojení dat o složení domácnosti s daty ze stávajících AZD bude připraveno vyhodnocení a další scénáře možného postupu.

Paralelně budou probíhat aktivity v legislativní oblasti směřující ke zlepšení podmínek v AZD a přiblížení k infrastruktuře běžné v zahraničí (zavedení datové vrstvy pro byty do základního registru RÚIAN, kroky k budoucímu napojení agendy adresy pobytu v ROB na byt v RÚIAN). Vzhledem k úzké vazbě na implementaci nařízení ESOP a přípravu budoucího sčítání je tato související aktivita zařazena do aktivit komponenty 6.1.

7. ROZŠÍŘIT NABÍDKU DAT V NOVÝCH NÁSTROJÍCH DISEMINACE A PODPOŘIT STATISTICKOU GRAMOTNOST

Vazba na strategický cíl ČSÚ

1. Zlepšovat relevanci a dostupnost oficiálních statistik uživatelům.
3. Zvyšovat prestiž a respekt ČSÚ.
4. Modernizovat chod ČSÚ.

Popis Prioritního úkolu

7.1 Rozšířit nabídku dat a produktů v nových nástrojích diseminace

Pokračovat v doplňování nových oblastí do DataStatu a v návaznosti na to v náhradě statických tabulek v PDI za automaticky aktualizované tabulky. Zpracovat a uvést do provozu mobilní aplikaci v.2 založenou na datech z DataStatu a vytvořit a publikovat dashboard „Vše o území“, což bude aplikace pro externí uživatele zobrazující aktuální data o jednotlivých obcích, ORP, okresech, krajích a ČR, která bude čerpat data z DataStatu.

7.2 Realizovat projekty rozvoje statistické gramotnosti

Systematicky rozvíjet statistickou gramotnost u žáků a učitelů základních a středních škol a dále posilovat spolupráci s partnery z vysokých škol. Současně rozšířit aktivity i na další cílové skupiny (zejména novináře a širší veřejnost) a připravit pro ně cílené vzdělávací a popularizační výstupy.

8. ZAJISTIT ZEFEKTIVNĚNÍ PODPŮRNÝCH PROCESŮ A INTERNÍ KOMUNIKACE

Vazba na strategický cíl ČSÚ

4. Modernizovat chod ČSÚ.
5. Stát se zaměstnavatelem, který je doporučován.

Popis Prioritního úkolu

8.1 Realizovat elektronizaci vybraných schvalovacích personálních procesů

Cílem komponenty je zelektronizovat 15 vybraných procesů personální agendy (jako např. výstupní list, návrh na přijetí zaměstnance, žádost o souhlas s jinou výdělečnou/podnikatelskou činností atd.). Tyto procesy byly vybrány k elektronizaci v rámci projektu „Zavádění systému řízení kvality v Českém statistickém úřadu“. Za tímto účelem budou vytvořeny chytré elektronické formuláře, pomocí kterých se budou automaticky spouštět schvalovací workflow (postupy) nastavené podle pravidel uvedených v pracovním řádu a dalších vnitřních předpisech. Na základě uskutečněného schvalovacího procesu bude vznikat elektronický doklad (dokument) o schválení elektronického formuláře.

V roce 2026 se uskuteční předběžná tržní konzultace, jejímž cílem je stanovit předběžnou hodnotu veřejné zakázky a získat potřebné informace pro zpracování zadávací dokumentace. Dále bude zpracována zadávací dokumentace veřejné zakázky. Veřejná zakázka bude vyhlášena a realizována s ohledem na rozpočtové možnosti ČSÚ do konce roku 2026 nebo začátkem roku 2027.

8.2 Rozvoj ABC modelu nákladů na statistiky

Stávající nákladový (ABC) model vyvinutý v letech 2024-2025 umožňuje hrubou kvantifikaci finanční náročnosti produktových domén s využitím odhadů časové náročnosti domén, popř. úloh, a obecných sazeb přímých a nepřímých provozních a kapitálových nákladů. Následný další vývoj modelu umožní zpřesnění těchto odhadů.

Cílem rozvoje nákladového modelu v roce 2026 bude podrobnější dekompozice a specifikace vah primárních úloh v rámci pracovního vytížení doménových specialistů. Dále bude model rozšířen o vazby na relevantní právní předpisy EU. V rámci tvorby kompetenčního modelu budou dodefinovány primární

procesní role zaměstnanců s následným propojením na konkrétní systemizovaná pracovní místa. Pro přesnější kvantifikaci provozních a investičních nákladů proběhne mapování informačních systémů, ve kterých procesy tvorby produktových domén probíhají. V neposlední řadě budou doplněny konkrétní výstupy produktových domén v podobě produktů v Katalogu produktů a datových sad v Edamis. Zvláštní pozornost bude věnována způsobu prezentace modelu. Proběhne též aktualizace dat stávajícího modelu s využitím seznamu statistických úloh platných k 31. 12. 2025 a následné přerozdělení úvazků zaměstnanců pomocí expertního odhadu.

8.3 Implementace atestovaného elektronického systému spisové služby

Stávající systém spisové služby ČSÚ v současné době nesplňuje stanovené požadavky na jeho atestaci, a proto je nezbytné připravit podklady pro vypsání veřejné zakázky na pořízení nového atestovaného systému spisové služby. Součástí těchto podkladů bude zpracování technických specifikací, upřesnění funkčních požadavků, definování potřebných integrací a bezpečnostních parametrů.

Po ukončení zadávacího řízení a výběru nejvhodnějšího dodavatele bude zahájena implementace nového systému. S tím souvisí případná (větší či menší) spolupráce s IT se zavedením eSSL do prostředí ČSÚ (v případě cloudu její napojení a posílení datových linek, v případě on-premise pak alokace zdrojů HW, případně připojení nového HW). Současně bude probíhat příprava migračních procesů a převodu dat. Souběžně s realizací implementace musí začít i příprava napojení služeb SIS přes API rozhraní eSSL. Dokončení implementace nového atestovaného systému spisové služby je plánováno na konec roku 2026, na kdy je plánováno i zahájení ostrého provozu.

8.4 Dokončit kompetenční model

Cílem komponenty je revize a zjednodušení stávajícího kompetenčního modelu tak, aby byl prakticky využitelný i pro plánování vzdělávání, hodnocení, oznámení výběrových řízení, charakteristiku systemizovaných míst a tvorbu služebních či pracovních náplní. Tento model se v kombinaci s procesním modelem stane základním podkladem pro vytvoření charakteristiky služebního/pracovního místa. Úkolem pro rok 2026 bude také aktualizace modulu hodnocení v personálním informačním systému (PIS) OKbase k využití pro služební či pracovní hodnocení zaměstnanců v roce 2027.

8.5 Připravit strategii personální obměny

Cílem komponenty je zpracovat strategii personální obměny ČSÚ zaměřenou na zvýšení podílu zaměstnanců ve věkové skupině mezi 30 a 40 lety, včetně zvládnutí jejich adaptace, a snížení průměrného věku zaměstnanců jako součásti personální strategie ČSÚ. Bude zahrnovat popis oblastí personálního řízení a způsobů získávání nových zaměstnanců, tj. např. spolupráce se středními, vyššími odbornými a vysokými školami, inzerce, prezentace ČSÚ jako zaměstnavatele na sociálních sítích a webu nebo vytvoření kariérního webu ČSÚ.

8.6 Zahájit implementaci nového intranetu

V roce 2025 byla zpracována koncepce nového intranetu, která definovala hlavní cíle projektu. Na základě tohoto dokumentu a uskutečněné předběžné tržní konzultace bude v roce 2026 zpracována zadávací dokumentace veřejné zakázky na dodávku nového intranetu. V rámci její přípravy bude zpracována enterprise architektura a bude dokončena analýza integrace nového intranetu do informačních systémů ČSÚ a příprava migrace dat z dosavadního intranetu.

Pokud bude dostatek rozpočtových prostředků, v roce 2026 se uskuteční výběrové řízení s cílem vybrat dodavatele a koncem roku zahájit implementaci nového intranetu. Pokud se nenajdou v rozpočtu dodatečné zdroje, budou výběr dodavatele a implementace nového systému přesunuty do roku 2027.

Paralelně probíhá budování knihoven multimédií v prostředí MS SharePoint (10 knihoven, jako například knihovny pro audio, video, foto, prezentace apod.) a knihovny návodů. Tyto práce realizuje realizační tým vlastními silami. Prototyp webu multimédií bude zprovozněn v 1.Q2026.

8.7 Zahájit implementaci nového jednotného vizuálního stylu ČSÚ

V roce 2025 vláda schválila nový jednotný vizuální styl (JVS) celé státní správy, jehož cílem je sjednotit roztržštěnou vizuální komunikaci 31 ústředních orgánů. ČSÚ je jednou z institucí, které se do tohoto

systému postupně začleňují a pro které bude celý tento proces aktualizace v roce 2026 a 2027 znamenat implementaci nového loga do digitálních produktů a na sociální sítě (web, sociální sítě, aplikace, mobilní aplikace, newslettery atd.), přípravu nových šablon pro tiskoviny (dopisní papíry, průkazy atd.), zajištění propagačních předmětů pro domácnostní šetření s novým logem, aktualizaci příslušných interních směrnic, strategických dokumentů a pokynů, informování zaměstnanců, partnerů a uživatelů a aktualizaci orientačního systému v budovách.